

同安区汀溪镇 · 叶成章

他曾有言：“吾智不能敏给，而持之以慎；才不能挥霍，而积之以勤”；他执法如山，“取其奸之尤者重创之”，人称“叶木头”；他爱民如子，曾走过的前格岭被老百姓改名为“御史岭”。

叶成章：铁面无私 不畏权贵



叶成章画像

叶成章（1573—1641年），字国文，号慕同，生于同安县褒美南洋保路下村（今厦门市同安区汀溪镇），历任御史、大都院巡按及大理寺卿等职。

叶成章出身贫寒，天资聪慧，九岁游泮。但因流年不利，家境时好时坏，学习也时断时续。

相传，叶成章因贫困饱受富家欺凌，逼迫其做小工。叶成章特意穿鞋踏捣泥水土浆，富家疑而问之。叶成

章答：“软土有弱刺。”主人觉其话中有话，观其眉目清秀，日后非同小可，免其杂役。

后叶成章刻苦磨砺，对仕途仍矢志不渝，以求光耀门楣。终读五车书，才高八斗。于明万历壬子（1612年）中举，登万历四十七年（1619年）己未科进士第，皇榜题名。按编年时已46岁，属大器晚成。

传说叶成章赴京赶考前曾向南洋院佛祖烧香下愿：“若中，必答神恩。”金榜题名后，叶成章不忘前言，修葺寺院，重塑金身，悬匾“报恩禅院”。这就是旧志记载“南院”至“南洋报恩禅院”的由来。

初任南京苏州长洲令。据说其初涉仕途，漫不省事，因而有“叶木头”之称。但他执法如山，“取其奸之尤者重创之”，因而甚得民心。崇祯元年（1628年）升都御史巡视西域，翌年巡按宣大兼理学政，陈边防十策，上嘉纳褒赐。继而巡按江西。四年计大都院，越年巡按江南兼江北八府三州都督学院，聘请各绅讲解圣学，捐赎锾以赈灾民，境内肃然，民服其无私。十一年擢大理寺左丞蜀正卿事，以执法严峻得罪权臣，被屡次上奏诬告。早已因国之将倾、惶惶不可终日的崇祯皇帝此时已无心详查，竟听信了谗言，最终叶成章被削职归籍二载。后来虽复议召用，但他已谢世。

叶成章是明末显官，其“生性严峻”，任上革陋政，节官费，绝包揽，简狱讼。尝有言曰：“吾智不能敏给，而持之以慎；才不能挥霍，而积之以勤。”他勤政廉洁的事迹在《八十九种明代传记综合引得》《近三百年任务年谱知见录》



同安佛岭叶氏大宗祠

《明人传记资料索引》等书都有收录。

叶成章卒于崇祯十三年（1641年）一月一日，系佛岭叶氏十九世祖，即宋“郡马”叶益第十二世孙。顺治六年（1649年）与夫人马氏合葬于感化里娘马巷龙潭山。

叶成章居官清廉，爱民如子，生前著有《柱下奏疏》《宜云奏疏》《宜云书钞》《敬繇录》《矜疑录》《檄文》等书。有一年回乡省亲，乘轿前往前格化渡院参香。山路崎岖，轿夫气喘如牛，他便下轿与轿夫同行，一路谈笑风生，没有“大人”的架子。事后老百姓便把叶御史走过的前格岭改名为“御史岭”，他的亲民作风也就永远留在民众的口碑里。

叶成章故居简陋，墓葬连石碑都没有。据说他与原配马

氏有四子，都是生员。清顺治五年（1648年）八月二十六日，清兵攻陷同安城，屠杀五万多人，叶成章四个儿子参加护城抗清，都在屠城中殉难，而叶成章夫妇灵柩当时尚未安葬。乱世时代，官家不得安宁，更何况百姓。

同安佛岭叶氏大宗祠设其神像，并有两副颂扬其历宦政绩的楹联：“三宴清廉各宦乡贤昭祀典，七升要秩文章经学振家声。”“启祐七任要秩点以理卿还以都院，庆历三宴清廉始为名宦终为乡贤。”

点评

叶成章尝有言曰：“吾智不能敏给，而持之以慎，才不能挥霍，而积之以勤，其用心如此。”其风范传承并激励一代又一代路下人，至今路下村依然保有叶成章谨慎、勤俭作风。他在外为官的执法严明、断案严厉、铁面无私的故事口耳相传，传颂至今。